

# EL NORTE

Diario  
Católico  
Monárquico

Año II GIRONA, Domingo 19 de Noviembre de 1911 Número 582

## LIBROS

La Cruz había unido un día en España, hoy el error y la heterogeneidad lo ha dividido. Razas distintas, caracteres muy diversos, lenguas variadas, todo parecía respirar para que nunca en España existiera unión, unidad, ni Patria. Empezó por dar a España el primer elemento de su unidad, en su lenguaje y en su arte. Pero esta unidad era incompleta y muy deficiente. Sin tener al mismo Dios, un mismo altar, unos mismos sacrificios, con tanta variedad de razas, imposible era la unidad y menos el sentimiento de Patria. Esta unidad solo podía darla el cristianismo, y se la dió a España. Por ella España gran nación; en vez de multitud de pueblos disgregados, presa de vicios codiciosos, astutos ó más poderosos. Como muy bien dice Menéndez Pelayo: «No elaboraron nuestra unidad el hierro de la conquista, ni la sabiduría de los legisladores: la hicieron los apóstoles y los siete varones apostólicos: la regaron con su sangre el mártir Lorenzo, los atletas del circo de Tarragona, las vírgenes Eulalia y Agracia, las innumerables legiones de mártires cesaraugustanos; la escribió en su draconiano Código los Padres de Iliberis; brilló en Nicea y en Sardis sobre el frente de Osio y en Roma sobre el frente de San Dámaso; cantó Prudencio en versos de hierro y de bronce; triunfó del maniqueísmo y del gnosticismo oriental, del arrianismo de los bárbaros y del donatismo africano; civilizó á los suaves, hizo de los visigodos la primera nación del Occidente; escribió en las *Etiologías* la primera enciclopedia; fundó de escuelas los átrios de nuestras templos; comenzó á levantar entre los despojos de la antigua doctrina el alcazar de la ciencia escolástica, por manos de Liciano, de Tajón y de San Isidoro; borró en el *Fuero Juzgo* la última ley de razas; llamó al pueblo á asentir á las deliberaciones conciliares; dió el jugo de sus pechos, que funden eterna y santa fortaleza, á los restauradores del Norte y á los mártires del Mediodía, á San Eulogio y Alarcón Cordobés, á Pelayo y á Omar el-Hatsun; mandó á Teodulfo, á Claudio y á Prudencio á civilizar la Francia carolingia; dió maestros á Garbeto; amparó bajo el manto prelado del arzobispo don Raimundo y bajo la púrpura del emperador Alfonso VII, la ciencia semítico española... Qué contaré todos los beneficios de esta social que á esa unidad debimos, que no hay en España piedra ni monte que no nos hable de ella con la elocuencia de algún santuario en ruinas? Si en la edad Media nunca dejamos de considerarnos unos, fué por el sentimiento cristiano, la sola cosa que nos unía, á pesar de aberraciones parciales, á pesar de nuestras luchas más ó menos civiles, á pesar de los renegados y de los *maladies*. El sentimiento de patria es moderno; no hay patria en aquellos tiempos, no la hay en rigor hasta el Renacimiento, pero hay una fe, un bautismo, una grey, un Pastor, una Iglesia, una liturgia, una cruzada eterna, y una legión de Santos que combaten por nosotros, desde Causagant hasta Almería, desde Murad hasta la Higuera. Dios nos concedió la victoria, y premió el esfuerzo perseverante dándonos el destino más alto entre todos los destinos de la historia humana: el de completar el planeta, el de borrar los antiguos límites del mundo. Un ideal de nuestra raza forzó el cabo de

los Tormentos, interrumpiendo el sueño secular de Admasiós, y reveló el misterio del sagrado Ganges, trayendo por despojos las aromas de Ceylán y las perlas que adornaban la cuna del Sol y el Tálamo de la aurora. Y el otro ramal fué á prender en tierra intacta aun de caricias humanas, donde los ríos eran como mares y los montes veneros de plata, y en cuyo hemisferio brillaban estrellas nunca imaginadas por Tolomeo ni por Hiparco. ¡Dichosa edad aquella, de prestigios y maravillas, edad de juventud y de robusta vida! España era ó se creía el pueblo de Dios, y cada español, cual otro Josué, sentía en su fé aliento bastante para derrocar los muros al son de las trompetas, ó para atajar el sol en su carrera. Nada parecía ni resultaba imposible, la fe de aquellos hombres, que parecían guarnecidos de triple lámina de bronce, era la fé que mueve de su lugar las montañas. Por eso en los arcanos de Dios les estaba guardado el hacer sonar la palabra de Cristo en las más bárbaras gentes; el hundir en el golfo de Corinto las soberbias naves del tirano de Grecia, y salvar, por ministerio del joven de Austria, la Europa occidental del segundo y postrer amago del islamismo; el romper las huestes luteranas en las morismas bárbaras, con la espada en la boca y el agua á la cinta, y el entregar á la Iglesia Romana cien pueblos por cada uno que le arrebatara la herejía. España, evangelizadora de la mitad del orbe, España, martillo de herejes, luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio... esa es nuestra grandeza y nuestra unidad: no tenemos otra. Tal era la antigua Tradición española, formada y alimentada en los brazos de Cristo. Por mucho tiempo fué perseguida y cómo Lorea ó Paula madre de Amaya, pereció bajo los escombros y el fuego de una impía revolución, apareciendo con señales de vida nuestra Amaya, que fué de modo milagroso salvada en medio de aquel cataclismo sin precedentes. La hermosura de la hija, ha de ser semejante á la de la madre, y la virtud y atractivo de aquella, en nada dejará atrás á la de Paula. J. B.

## Gas obras sociales y la política

No faltan entre los que se preocupan del mejoramiento social, hombres impacientes, á quienes alienta, sin embargo, una excelente voluntad, los cuales á menudo se interrogan respecto á los fines políticos que estas sociedades pudieran proponerse. Frecuentemente no hallan contestación á su demanda y languidecen en sus bríos; y aun se apartan definitivamente de su empresa. Y, sin embargo, hay que convenir en que si de alguna manera ha de encauzarse la vida política de las naciones, hoy bien perturbada en todas partes, á una acción social constante y bien determinada se ha de deber. Es bien corriente la desconfianza en los sistemas políticos, y lanzar este problema á la discusión vale tanto como arrojar la manzana de la discordia aun entre las personas mejor dispuestas y convencidas de lo urgente que es procurar una valla al actual desquiciamiento. La experiencia nos lo va demostrando desde hace largo tiempo; por esto los hombres pensadores procuran arrancar la cuestión de ese difícil terreno y colocarse en uno neutral, al mismo tiempo muy fértil en provechosos resultados. El es el de las obras sociales, llamadas por su carácter de

inmediato y universal interés á ser el campo de batalla donde las ideas de justicia y de paz se afiancen positivamente. Del tino y acierto con que se aborden los diversos temas, y para los católicos no puede faltar ese acierto en lo esencial, se sucederá la creación de intereses colectivos, que sujetarán á los hombres en el orden moral por la virtualidad misma del principio fundamental, y en el orden material por las conquistas y mejoras que legítimamente pueden conseguir las diversas clases sociales. Una vez conseguido ese vínculo común de los intereses creados, difícil será romperlo, porque se habrá creado una obra de solidaridad que á todos importa conservar porque es su propia defensa, el baluarte contra toda injusticia, y seguramente en esas colectividades informadas por un espíritu religioso surgirán, con la fuerza de un imperativo, modificaciones saludables para bien de las naciones. En una palabra, esa afinidad de intereses que han nacido apoyándose los de una agrupación en los de otra, no engendrarán colisiones entre ellos sino mancomunidad efectiva y constante, que necesariamente ha de reflejarse en las constituciones políticas de los pueblos. En las obras sociales, pues, es donde nuestra actividad debe desplegar toda su energía: ninguna manifestación debe ser olvidada, desde el sindicato á la agrupación, á la enseñanza, etc., basando siempre todas nuestras empresas en la mutualidad vigorosamente establecida. Es bien cierto que si entendiéramos de una vez para siempre cómo las enfermedades colectivas deben remedarse algo desde lejos, porque esta terapéutica es á veces peligrosa, y á menudo ineficaz en los primeros instantes todos entraríamos por los nuevos derroteros. JOSÉ ROGERIO SÁNCHEZ. Contestando á "Diario de Girona," Se nos interesa la inserción de las siguientes líneas: «Prescindiendo de toda apreciación sobre la caballerosidad que para con nuestro querido amigo y Diputado á Cortes don Dalmacio Iglesias quiera guardar el *Diario de Girona* publicando, cual apelando á su nobleza se le interesaré, ó dejándolo de publicar, las cuartillas que á título de rectificación le fueron entregadas en su imprenta el jueves último, cumplenos hacer saber al director de dicho diario, satisfaciendo su deseo, que el artículo publicado en EL NORTE del viernes con la cabecera *Haciendo frente á una insidia*, es debido al «Comité Electoral Tradicionalista»; y si quiere el *Diario* la firma de una persona determinada para no tener, como él indica, que entrar en diatribas con un anónimo, esta firma sepa que es la del que esto suscribe, Presidente de dicho Comité. JOSÉ M.ª VILAHUR Girona 18 10 1911» Políticas El "Diario de Valencia," Nuestro estimado colega *Diario de Valencia* ha obtenido un triunfo señaladoísimo, que completa el éxito alcanzado en las pasadas elecciones. El pasado lunes tiró y vendió en Valencia más de 20.000 ejemplares. Su máquina estuvo funcionando desde las tres mañana hasta cerca de las once. Y, á pesar de todo, no pudieron servirse más paquetes á los pueblos sin hacerse el reparto á los suscriptores de Valencia á la hora debida. Al *Diario de Valencia* no le basta ya con la máquina que posee. Tira muchos miles de ejemplares y necesita máquina rápida que haga en poco tiempo su numerosa tirada. Por ello *Diario de Valencia* piensa, muy justamente, en adquirir una rotativa. Dinero no ha de faltarle. Cuenta con el entusiasmo de los jaimistas de toda aquella comarca, y ello basta. *Diario de Valencia* será en breve un gran periódico rotativo, y de ello nos felicitamos. Con ello la Prensa católica habrá alcanzado nuevo y señalado triunfo. Verdugones parlamentarios Un telegrama de *Le Temps* nos da cuenta de los progresos del parlamentarismo en Austria. Dos parlamentarios, Malik y Hummel, son hace tiempo enemigos encarnizados, y aprovechan toda ocasión para lanzarse al rostro mutuamente los epítetos más infamantes. Con esta intención pidió la palabra el nacionalista Hummel, el cual llenaba á Malik de improperios, mientras éste le aguardaba al pie de la tribuna con argumentos de fusta, ya que no de fuste. Los diputados consiguieron, sin embargo, proteger á Hummel, que pudo volver á su asiento. Pero entonces Malik subió á la tribuna para responder á su adversario, y puso á toda la Cámara por testigo de que había de dar á Hummel una respuesta contundente. En el mismo instante, sin que nadie pudiera evitarlo, se precipita éste, con el puño cerrado, hacia la tribuna y cuando está ya al alcance del «argumento», Malik le cruza el rostro de dos fustazos resonantes. El azoramiento en el salón de sesiones y de verdugones es indescriptible. El presidente rompe la campanilla y pronuncia las palabras sacramentales: «¡Orden, señores, orden!», de las cuales hacen todos el mismo caso que de las nubes de antaño, mientras los diputados próximos rodean á Hummel y le contienen para que no se precipite sobre su adversario, que le aguarda tranquilo con aire de postillón. La escena toma entonces un carácter grotesco. El diputado Hummel hace esfuerzos desesperados para desasirse y va perdiendo sucesivamente el cuello, la corbata, los tirantes... hasta que al fin, perdidos ya las fuerzas, se desmaya de ira. Los «camarás» lo sacan de la Cámara, y en cuanto Hummel vuelve en sí y abre los ojos espantados, no habla sino de comerse los hígados de Malik. Los parlamentarios austriacos son animales de sangre caliente. Los de Francia, ¡son unos «peces»! No riñen fustazos; pero los grandes se comen á los chicos. Lenguados hay muchos; deslenguados, bastantes, ó por lo menos, de poca lengua, que tartamudean al hablar, y luego dicen los periódicos amigos que eran discursos vibrantes de emoción. Hay peces que nadan entre dos aguas, y peces que mueren por la boca, como el ministro M. De Selves, que ha declarado no saber una palabra de los asuntos de su departamento. Nadie sabe nada de nada; solo se sabe que todo el mundo ha cumplido con su deber en el asunto de la pólvora y en cualquiera otro. Especialmente M. Cheron, radical, que no tiene pelo en la lengua ni en el cogote, que grita como un energúmeno, abriendo una boca como las del Ródano, persuadido, por la fuerza de los golpes que da en el pupitre y que se da en el pecho, de que él al menos está libre de culpa.

Todos están libres. Maissin y Louppe, á quienes se iba á castigar, han sido tratadados, porque ciertas negligencias en sus servicios desaparecerán con el cambio de clima y con el aumento de sueldo. Nuestras batallas, la de Lepanto, la de Pavía, la de San Quintín, la de Gravelinas, la de Gante, la de Amberes, la de Rocroz... Nuestros dominios, un Mundo Nuevo y un Mundo Antiguo... España en aquellos tiempos era grande, muy grande, precisamente porque estaba cabe la cruz de Jesucristo... Vinieron las corrupciones de los días de los últimos Austrias, y España fué cayendo, cayendo, y algo levantada por los primeros Borbones, al venir los días de los enciclopedistas y volterrianos fué perdiendo rápidamente hasta llegar á los días de Carlos IV y Fernando VII; no obstante, como fuego bajo cenizas, se conservaba en nuestro pueblo; por eso cuando aquel gran bandido de coronas que se llamó Napoleón, no comprendiendo, ébrio de orgullo y poder, que no puede esclavos ser, pueblo que sabe morir, como dijo el poeta, quiso dominar y sujetar esa tierra de frailes, como él llamó despectivamente; nuestro pueblo, por la Fe y por la Patria, se levantó é hizo morder el polvo al Capitán del siglo batiendo á las águilas francesas en aquellas épicas luchas de 1808 y 1809... España fué grande, muy grande, en aquellos momentos en que todavía la movía la Fe; pero fué aquella nuestra última gloria... Hoy la Fe está debilitada, casi extinguida... España también está pobre, vilipendiada... En los días en que creía, España era grande, muy grande... En los días en que se cree poco, España está débil, pobre... arruinada... V. DE SANRAMÓN. Tanta grandeza se hundió en La Janda. En las fatales aguas de La Janda, allá por el año 711, hundióse la monarquía de Rodrigo, minada por los judíos y los deudos de Witiza, y los traidores de don Julián y don Opas, al impulso de la morisma que de allende el estrecho habían atraído las suaves brisas del Mediterráneo. España fué morada, cayó en poder de los moros; y cuando éstos creían ser pacíficos poseedores de sus conquistas, en las crestas de las montañas oyeron extraños gritos de guerra. Era Pelayo de Cantabria que, al frente de un puñado de valientes, empezaba en Covadonga la reconquista de su Patria... Y lo que era empresa de locos—si locos pueden ser los héroes—por la Patria de sus amores, fué gigantesca epopeya de ochocientos años de combates, que, después de inenarrables vicisitudes de gloriosas derrotas y victorias aprovechadas, después de jornadas como Valdejunquera y Catalañazor, Uclés y Navas de Tolosa, Alarcos y Salado, acaba ondeando el pendón de los Reyes Católicos en la Alhambra de Granada... En aquella cruzada heroica de ocho siglos de combates, España se cubrió de gloria... España en aquellos tiempos fué grande, muy grande porque descansaba cabe la cruz de Jesucristo... España era la nación de la fé. Por esto Dios le regaló un Nuevo Mundo... Nuestros reyes se llamaban Fernando el Católico, Carlos I, Felipe II... Nuestros capitanes se apellidaban Gonzalo de Córdoba, el Duque de Alba, el Marqués de Santa Cruz, don Juan de Austria, don Alejandro Farnesio, don Luis de Requesens... Nuestros conquistadores eran un Colón, un Hernán Cortés, un Pizarro...

Impresiones... Años hace ¡y tantos años! dominaban en nuestro suelo los visigodos, aquellos bárbaros venidos de lijanas tierras, como buitres al hedor de carne corrompida, para devorar los restos del romano imperio que iba disolviéndose, víctima de sus debilidades, de sus corrupciones, de sus iniquidades... Aquellos bárbaros que no pudieron detener las decadentes legiones romanas ni los indígenas armados contra ellos por el sentimiento patrio, por su amor á la tierra, cayeron á los pies de la Iglesia de Cristo, y fueron corderos pacíficos los que un día habían sido leones terribles y furibundos... Brillan con fulgores de oro, pues que con oro están escritas, unas páginas brillantes de nuestra historia visigoda: aquellas páginas que nos pintan á los reyes á los pies de los Concilios Toledanos, asambleas augustas que dictaban leyes sabias para las iglesias y para los pueblos... ¿Habrá otra nación en aquellos tiempos tan floreciente como nuestra España gobernada por los reyes dirigidos por los Padres españoles y conforme á leyes dadas por los Concilios? Cuando en nuestra Patria brillaban los Leandros é Isidoros de Sevilla, los Fulgencios, los Tejonos de Zaragoza, paralelamente á los Recaredos y á los Wambas, ¿qué era de Francia, de Italia, de Alemania, de Inglaterra? España era entonces grande, muy grande, porque descansaba cabe la sombra de la Cruz... Nota bibliográfica.—La familia y el Estado en la Educación, por el padre Sertillanges, profesor de filosofía moral en el Instituto católico de París, versión española, prólogo y notas, Jenaro González Carreño, profesor de psicología, lógica y ética en el Instituto de Pontevedra. El problema de la educación es uno de los más graves que tienen planteados todos los Estados; en España es de una gravedad mayor, porque está, como ciertas enfermedades, en período de crisis. Una corriente laicista viene ejerciendo presión sobre los Poderes públicos, y cada vez va haciendo mayores estragos la idea de sobreponer el derecho del Estado al derecho de los padres en la educación de los hijos y cambiar la norma de la instrucción pública. Hay que estudiar eso bien, fundamentalmente, en todos sus aspectos, moral, filosófica, jurídica, política y socialmente. Hay que fijar bien los derechos y deberes de los padres, de los hijos, del Estado; hay que delimitar franca y científicamente sus fronteras y salir al paso de los sofismas circulantes. La escuela laica, la escuela gratuita, la escuela obligatoria. ¿Qué debe pensarse de eso? ¿Cuál debe ser nuestra posición? ¿Cuáles son los fundamentos filosóficos y sociológicos en que podemos apoyar nuestra reivindicación de la educación moral y religiosa? Necesitamos tener ideas claras sobre eso, y difundirlas y hacer atmósfera con ellas, y contrarrestar así las malas propagandas de nuestros políticos radicales y los malos ejemplos que nos vienen de Francia. Y pocos podían hacerlo más brillantemente y más á fondo que el insigne filósofo dominicano padre Sertillanges. La lectura de este libro conforta: es su argumentación tan espléndida y tan sólida, que afianza las convicciones. Leyéndolo dice uno: «Tenemos razón los católicos: esa omnipotencia del Estado ó del Municipio es una aberración, es el cesarismo llevado al sagrado del

## GENERALES

NOTA BIBLIOGRÁFICA.—La familia y el Estado en la Educación, por el padre Sertillanges, profesor de filosofía moral en el Instituto católico de París, versión española, prólogo y notas, Jenaro González Carreño, profesor de psicología, lógica y ética en el Instituto de Pontevedra. El problema de la educación es uno de los más graves que tienen planteados todos los Estados; en España es de una gravedad mayor, porque está, como ciertas enfermedades, en período de crisis. Una corriente laicista viene ejerciendo presión sobre los Poderes públicos, y cada vez va haciendo mayores estragos la idea de sobreponer el derecho del Estado al derecho de los padres en la educación de los hijos y cambiar la norma de la instrucción pública. Hay que estudiar eso bien, fundamentalmente, en todos sus aspectos, moral, filosófica, jurídica, política y socialmente. Hay que fijar bien los derechos y deberes de los padres, de los hijos, del Estado; hay que delimitar franca y científicamente sus fronteras y salir al paso de los sofismas circulantes. La escuela laica, la escuela gratuita, la escuela obligatoria. ¿Qué debe pensarse de eso? ¿Cuál debe ser nuestra posición? ¿Cuáles son los fundamentos filosóficos y sociológicos en que podemos apoyar nuestra reivindicación de la educación moral y religiosa? Necesitamos tener ideas claras sobre eso, y difundirlas y hacer atmósfera con ellas, y contrarrestar así las malas propagandas de nuestros políticos radicales y los malos ejemplos que nos vienen de Francia. Y pocos podían hacerlo más brillantemente y más á fondo que el insigne filósofo dominicano padre Sertillanges. La lectura de este libro conforta: es su argumentación tan espléndida y tan sólida, que afianza las convicciones. Leyéndolo dice uno: «Tenemos razón los católicos: esa omnipotencia del Estado ó del Municipio es una aberración, es el cesarismo llevado al sagrado del

hogar y de la conciencia. No puede prevalecer, y si prevalece, será la tiranía contra la cual serán hincadas todas las rebeldías, y de la cual no puede esperarse más que desastres.

El libro asombra por la cultura, por la fuerza del análisis y por la brillantez del estilo. El padre Serpillanges no es sólo un pensador penetrante que hiera las cuestiones en su fondo; es además un hombre de su tiempo, observador y cultísimo, y un estilista que sabe dar a su pensamiento la vehemencia y el color de un artista.

Tenemos la seguridad de que este libro uno de los más sólidos y oportunos que sobre este tema se han escrito en el mundo, será muy leído en España y América. Para facilitar su divulgación, Ciencia y Acción ha hecho de él una fuerte tirada y le ha incluido en su serie económica. Tres francos cuesta en París. Traducido, prologado y anotado por escritor tan culto y tan especializado en estos estudios como González Carreño, costará en España, una peseta en rústica, y 1,75 pesetas encuadernado en tela.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

La Hormiga de Oro.—Tenemos a la vista el número 46 de esta acreditada Ilustración, de texto variado, curioso e interesante para los cultivadores y aficionados al divino arte y con hermosos grabados tales como la inauguración de la Exposición de crisantemos (Barcelona); Santa Cecilia, patrona de los músicos; actualidades de Sabadell, Santander y Gerona; funerales del general Ordóñez en Barcelona y misa por el alma del general Ríos en Madrid; patronato de obreras de Palafrugell; proyectos de monumentos a las Cortes de Cádiz; los generales Azcárraga y Marina; doña Victoria visitando las iglesias de la corte; reunión de Directores de periódicos; carreras de caballos: primer premio de la carrera militar lisa; la tiple del Real señorita Esquembre y el concertista de piano Manolito Funes, (Madrid); actualidades de Alcañiz, Sevilla y Guadalajara; monumento a Bossuet; convento de Asuncionistas en Levallois Perret y vecinos suscribiendo la protesta contra la proyectada expulsión de las Hermanas de los Pobres; el biplano sin motor de los hermanos Wright y los horros de la guerra Turco Italiana.

Han sido aprobados por el gobernador civil el presupuesto extraordinario de Vilatenim y los ordinarios para 1912 de San Pedro de Osor, Madremaña, Ventalló, Vidrà, San Vicente de Espinellas, San Pedro las Presas, Videmuls, Torrent, Terradas y Vilahur.

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, al propio tiempo que ha enviado su adhesión al Congreso Vitícola Nacional que se celebrará en Pamplona en el año próximo, ha propuesto a la Diputación de Navarra, organizadora del Congreso, que sean incluidos en el programa de asuntos a estudiar, los siguientes:

- a) Medidas que conviene adoptar para evitar la sofisticación de los vinos.
b) Conveniencia de que se autorice, para la mejor elaboración de vinos, el uso del sulfuro hasta 100 miligramos de sulfuroso libre y 450 miligramos de sulfuroso total por litro, con el 10 por 100 de tolerancia, como lo autoriza la última ley francesa.

Los acuerdos tomados por el Instituto sobre el particular, han sido transmitidos a la sección de Fomento de la Diputación provincial, correspondiendo a la petición formulada por dicha sección, para que aquella entidad agrícola la diese a conocer los acuerdos que adoptare.

DON ENRIQUE ROCA PINET, médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospital provinciales, comunica a su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.º a la CALLE CIUDADANOS NUM. 15-1.º-2.º (Consulta.—Mañana: de 11 y media a 1.—Tarde: de 6 a 8.—Festivos: De 11 a 1.)

Nos escriben de Las Planas dándonos cuenta de las elecciones últimas, y demostrándonos que los tres ferros-

xistas salieron triunfantes, gracias a coacciones que hicieron los hermanos insultando a cuantos iban a votar la candidatura de orden.

Estuvieron en carácter los sicarios de la libertad.

El gobernador civil ha aprobado las cuentas municipales de Belcaire, año 1910; Riudarenes y Planolas, 1909; Villovent, 1902 a 1910; Sils, Borrassá, La Tallada y Albons, 1910; San Sadurn, 1909 y 1910; Llanás 1908, 1909 y 1910.

RELIGIOSAS

La V. O. T. de San Francisco celebrará hoy en la iglesia de San Lúces comunion general a las 7 de la mañana y solemne función religiosa a las 4 de la tarde, en honor de su patrona Santa Isabel, reina de Hungría.

Las Religiosas Hermanas de San José, Veladoras de enfermos, celebrarán el próximo martes en su capilla los siguientes cultos:

A las nueve, solemne oficio cantado por la reverenda Comunidad celebrando el Muy Ilre. Sr. Canónigo doctor don José Matas, en cuyo acto recibirá los votos a seis novicias, apadrinándolas don José M.ª Perez Xifra y doña María del Pilar Perxés de Pérez y doña María Loreto Jané Artau, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. don Enrique Faixat, Beneficiado de Perelada.

Locales

La compañía juvenil italiana de ópera y opereta que actúa en el Teatro Principal bajo la dirección de don Arnaldo Billand y los maestros don Enrico Giusti y Ezio Virgili, dará hoy dos representaciones, tarde y noche, poniendo en escena las operetas en 3 actos La Vedova Allegra y The Geisha, respectivamente.

Por no reunir las debidas condiciones de salubridad para el consumo ayer en el matadero fué decomisada una vaca y en el mercado media arroba de setes.

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 3 del R. D. de 24 Marzo de 1811; ha quedado expuesta al público en los bajos de las casas consistoriales, por espacio de ocho días a contar del próximo pasado jueves, la lista de candidatos que en las últimas elecciones municipales obtuvieron mayor número de votos a fin de que durante dicho término puedan presentarse ante el Ayuntamiento las reclamaciones que se crean procedentes sobre la nulidad de la elección o sobre la incapacidad de los concejales electos, quienes, en ese mismo período y otros ocho días más pueden a su vez presentar los documentos que aleguen en su defensa y las escusas que estimen pertinentes.

No dejes de visitar la tienda, única en su género, "LA CANASTILLA DE ORO", donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, a precios limitadísimos. Precisa verlo para convenir de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseau» de noviazgo, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Gerona.

Ayer fué encerrada en la prevención una irascible mujer forastera que con motivo de haberle sido cogido en el ferrial, por los laceros municipales, un perro de su propiedad, promovió un regular escándalo llegando a insultar a los agentes de la Alcaldía.

DIPUTACIÓN.—Anteanoche, a las diez, reanudó la Corporación provincial su sesión, adoptando los siguientes acuerdos: telegrafiar a las Diputaciones catalanas, dándoles cuenta de haber sido aprobadas, por unanimidad, las bases para constituir la Mancomunidad; nombrar a don Modesto Rodés, jefe del negociado de quintas, y a don Martín Cayola, ujier de la corporación; aprobar las actas de recepción de varios caminos vecinales y subvencionar los que proyectan constituir los Ayunta-

mientos de Riudarenes y Návata; aprobar asimismo las ordenanzas municipales de Borrassá, con algunas modificaciones, y la solicitud de los vecinos del pueblo de Capsèch, para que en lo sucesivo se denomine Vall de Vianya; denegar la subvención solicitada por la «Unió de vinaters de Catalunya»; aprobar la instancia de la Asociación nacional de secretarios de Ayuntamientos, para que se les concedan ciertas mejoras; solicitar del ministro de Hacienda el reintegro a la Diputación de 1.294.000 pesetas, importe del sobrante de la venta de bienes de propios y los intereses de dicha cantidad, concediendo al presidente un voto de confianza, para que realice las gestiones conducentes al expresado objeto; gestionar del Gobierno la exención de impuesto para los bienes de la Beneficencia; rebajar el presupuesto para 1912 en 27.000 pesetas, importe de varias consignaciones que carecen de aplicación; informar desfavorablemente la división del juzgado de Puigcerdá, mediante la creación de otro en Ripoll.

El Presidente de esta Diputación cursó el siguiente telefonema al de Barcelona:

«Esta Diputación acaba de aprobar unánimemente las Bases de Mancomunidad Catalana. Al comunicarle acuerdo que tanto ha de contribuir al renacimiento del pueblo catalán, transmito afectuosa felicitación corporación hermana.—Riera.»

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotas; la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales. Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Señalamientos para la próxima semana:

Día 20.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre homicidio contra F. B. C, Defensa: Abogado don Santiago Masó, Procurador don Rafael Masó.

Día 21.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre expedición de moneda falsa contra A. V. T. Defensa: Abogado don Pompeyo de Quintana; Procurador don Emilio Verdaguer.

Día 22.—Vista de tres incidentes: uno de Puigcerdá, otro de la Bisbal y otro de Gerona. Defensa: Abogados, don Bernardo Corominas, don Santiago Masó, don José Peya y don Emilio Grahit. Procuradores, don Francisco Reig, don Rafael Masó, don Federico Bassols y don Ramón Batlle.

Día 23.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre robo contra L. B. P. Defensa: Abogado don Bernardo Corominas; Procurador don Ramón Batlle.

Día 24.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Gerona sobre parricidio contra S. C. P. Defensa: Abogado don José Fábregas; Procurador don Emilio Verdaguer.

Hoy saldrán de esta capital algunos cazadores en persecución de los jabalíes en los bosques de Massanas.

Para el próximo se organiza otra cacería en los bosques de la montaña de Ntra. Sra. de los Angeles.

Han regresado de su viaje de bodas nuestros queridos amigos señores Ordés, a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

Ha sido destinado a esta plaza el oficial segundo de Intendencia don Juan Grifoll.

—SE VENDE una tartana para cuatro asientos en buen estado y buenas condiciones. Razón: Platería, 30; tienda de comestibles.—GERONA.

La Junta provincial de Instrucción pública ha hecho los siguientes nombramientos: don Miguel Serra Tomás, para maestro interino de la escuela pública incompleta mixta de Vilarnadal (Masarach); don Juan Vilanova Cantarell, maestro interino de la escuela de Torn (parroquia de Ripoll).

Para enterarles de un asunto que les interesa a cal y para entregarle docu-

mentos militares a otros, por la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad (Negociado de quintas), se llama a los individuos siguientes:

Pedro Brugués Pujol, Julia Fábregas Sadurn, reclutas excedentes de cupo de 1909; José Ferrer Costafreda, Luis Montis Maseguer, soldados del Regimiento infantería de Cantabria, número 39; Ignacio Adlestia Piñol, del Regimiento infantería de Mallorca núm. 13; Luis Martinell Roca, Antonio Gelada Boix, Salvador Falgás Company, José Mateu Suñer, Pedro Rabasa Planas, José Morell Mitjà, del Regimiento infantería San Quintín núm. 47; Fortunata Cufí Corominas, Ramón Vila Pasela, José Soy Soler, José Reixach Berga, del Regimiento infantería de Aragón núm. 21; Salvador Cristià Borrás, del Regimiento de Asia núm. 55; Pedro Bernada Glose, Emilio Gorgot Fuster, Vicente Serra Cantenyó, Ramón Mateo Ruhl, José Paret Guitart, Martín Ballester Albreda, Luis Sans Cornell, del Regimiento infantería de Gerona número 22; Gerardo Moyas Aguilar, Julio Ferrer Reixach, del Batallón Cazadores de Estella número 14; Pedro Serrano Arenas, del Regimiento infantería de Almansa número 18; Enrique Bartrina, José Perich López, Antonio Ramón José, Miguel Soler Freixa, del Regimiento infantería de Sevilla número 33; Ramón Vidal Ferrer, Joaquín Vilas Gasch, Esteban Guitart Soler, Pedro Palatsí Ramí, Juan Seguí Canet, Juan Guitart Puig, del Regimiento infantería de Vergara número 57; Juan Franquesa Puig, del Regimiento infantería de San Quintín número 47; Joaquín Esparraguera Ponsatí, Narciso Torrent Sala, Isidro Martín García, Enrique Codina Planas, Agustín Burcet Matas, del 8.º Depósito de Reserva de Artillería; Pedro Amich Vila, del 9.º Regimiento Montado de Artillería; Angel Fernández Graso, del 4.º Regimiento de Ingenieros; José Meya Meya, Pedro Ferrer Oriol, Benito Gironés March, Miguel Orri Coll, Emilio Almont Colls, del 9.º Depósito de Caballería; Juan Vila Diversi, de la Zona de Reclutamiento de Gerona número 31.

Antigua casa de huéspedes FALGUERAS de José Ginesta, calle de Mercaders.—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve a la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

Agrícolas

Nota oficial del Ayuntamiento de los precios de los productos agrícolas en el mercado celebrado el día de ayer. Trigo (los 100 kgs.) de 23 a 24'50 Cebada " " de 19 a 20 Avena " " de 18'50 a 19'50 Maiz " " de 22 a 23'50 Judías " " de 50 a 58 Habas " " de 21 a 23'50 Garbanzos " " de 50 a 150 Arroz " " de 48 a 62 Algarrobos " " de 12'00 a 13' Heno (el quintal m.) de 8 Paja " " de 8 Patatas " " de 14 a 15' Vино (el hectólitro) de 35 a 40 Aceite de oliva " de 150 a 170 Quesos de 2 a 2'50 Mantecas de 2 a 2'50 Ganado v. (por c.) de 300 a 350 Id. bovino " de 450 a 550

Día religioso

SANTORAL
Noviembre
19
Santa Isabel, reina.

Cuarenta Horas.—En la iglesia del Mercadal. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde a las 4 y hasta las 6 y media.

Iglesia parroquial de San Félix.—Misas cada media hora desde las 5 y media a las 8, 9, 10, 11 y 12 menos cuarto.

A las 6 rezo del Santo Rosario.

A las 8 misa en el altar de Santa Catalina con explicación del catecismo para adultos.

A las 10, oficio conventual y plática parroquial.

A las 11, catecismo en las secciones correspondientes.

Iglesia de Santa Susana del Mercadal.—Misa cada media hora desde las 5 y media de la mañana a las 11 y media.

A las 10, oficio solemne. A las 11 y media, explicación del catecismo para adultos.

Por la tarde, a las dos, enseñanza de catecismo en las diferentes secciones.

Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.—Misas cada media hora desde las 6 a las 9; 11 y 12.

A las 9 oficio solemne y plática parroquial.

Por la tarde a las 5, rosario y oración mental.

Lunes.—San Edmundo, rey y mr.

J. Peré Raluy
Médico.—Cirujano.—Homeópata
Miembro de la Academia Homeopática de París
Electricidad médica y Masaje vibratorio
Especialidad en las enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Visitas a domicilio.—Plaza San Francisco, 1, pral. GERONA
Consulta gratuita para obreros los domingos de 10 a 11 en la sociedad «LA AMISTAD», Nueva del Teatro, 18.

Camilo Fontbarnat
Cirujano-Dentista
Por las Facultades de Madrid y Barcelona
Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales.
GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.)

TIENDA DE GORRAS
DE TODAS CLASES Y PRECIOS
DE
Falcó y Rosell
2, Rambla de Alvarez, 2
antes casa «Sio»
GERONA

J. Parrás Brú
Médico-Oculista
CONSULTAS Ciudadanos, 15, 2.º-3.º
de 11 a 1 y de 3 a 5 GERONA
DENTISTAS: Joven de 23 años, inmejorable referencias y modestas pretensiones se ofrece como mecánico-dentista.—Dirigirse a nuestra Redacción.

Centro de anuncios "El Protector"

Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Cataluña entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación amas de leche, sirvientas, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga también de hipotecas, venta de fincas y de cobrar alquileres.
Horas de despacho: de 8 a 12 y de 3 a 7. Cruzada, 3, pral. (Travesía de la calle de Albareda).—Gerona.
NOTA: Este Centro no coloca nodriza sin el análisis cualitativo y cuantitativo de la leche del ama y expreso reconocimiento por el médico de dicho Centro, quien librará el correspondiente certificado.

NODRIZAS.—Sirvientas y niñeras para colocar, las hay en el Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3, pral. Gerona.

Se venderá una casa rodeada de 40 vesamas de tierra de cultivo y 24 de bosques. Razón.—Centro de Anuncios y Colocaciones, «El Protector» Cruzada, 3, pral. Gerona.

IMPRESOR.—Solicita trabajo.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada, 3, principal.—Gerona.

COLOCACION.—La obtendrá buena matrimonio payés sin hijos. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada, 3, principal.—Gerona.

Dr. F. COLL TURBAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía, Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente a la Administración de Correos).

ALUMBRADO DE POBLACIONES
SOCIEDAD ANONIMA.—BARCELONA.
Sección Gas.—Fábrica de Gerona: Calle de la Industria, 3
Para dar a conocer las ventajas del ALUMBRADO MODERNO de incandescencia y CALFACCIÓN POR GAS, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica EN ESTA CIUDAD para exhibirlo a quien lo desee, antes que sea a título de curiosidad, facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado que constantemente saiga al mercado, estando para ello en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania. Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su filijeza el invertido de aluminio MANNESMAN de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas SINKING de dos y cuatro hornillos y de cuatro hornillos con horno, por lo esbeltas, elegantes y sobre todo por lo bien estudiadas de su construcción que permite aprovechar todo el poder calorífico del gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo a un precio reducido.
Estamos próximos a recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cisercenses
VULGO TRAPENSES
BE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.
Paquetes-pastillas Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. . . 400 gramos 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. . . 460 » 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. . . 350 » 16 1 y 1'25
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales de transitorio.

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

París 18

### La ley de separación en Portugal.

Lisboa.—Han notificado las autoridades al arzobispo de Braga que en el plazo de dos días ha de abandonar el palacio que ocupa, y lo mismo ha hecho saber a los sacerdotes que ocupan edificios que la ley de separación considere como bienes del Estado.

### Las fiestas brasileñas

El presidente de la República, señor Sáenz Peña, con motivo del aniversario de la proclamación de la República brasileña, ha ordenado que el crucero «9 de Julio» represente al Gobierno argentino en Río Janeiro.

### El cólera

«Le Petit Journal» afirma que en Tonkin se han comprobado siete casos de cólera a bordo de los acorazados «Suffren», «Marceau» y «Republique».

### Monseñor Vico

Roma.—Dícese que Monseñor Vico permanecerá ejerciendo el cargo de Nuncio en Madrid, hasta que el Papa le llame para imponerle el capelo cardinalicio.

### Los yanquis en China

Nueva York.—Los Estados Unidos están decididos a intervenir en China en cuanto los rebeldes o los imperiales sean incapaces para proteger a los extranjeros.

Parece que están dispuestos ya 10000 soldados y una poderosa escuadra.

### Naufragio

Londres.—En Quebec fué sorprendida por una tempestad una barca noruega, hundíendose, habiendo perecido 21 tripulantes.

### Castro derrotado

Londres.—El cónsul de Venezuela comunica que han sido derrotadas nuevamente en San Cristóbal las tropas que acudilla el general Castro.

### Suicidio en el mar

Londres.—El ingeniero norteamericano Edgard Mix, que se dirigía a París, se arrojó al agua al atravesar el canal de la Mancha.

El capitán del barco halló sobre cubierta una chaqueta del suicida que contenía una carta en la que declaraba su propósito de matarse.

Dicho ingeniero se dedicaba con entusiasmo a la aviación, habiendo ganado el récord de duración en Francia y la Cope Gordon Bennet haciendo un recorrido de 1.100 kilómetros de Zurich a Versovia.

### Una colisión

Bougie (Argelia).—Ha habido una colisión entre árabes e italianos, resultando un árabe herido de gravedad.

## La guerra Italo-turca

### De Roma

### El oasis de Trípoli

Roma.—El general Caneva ha dispuesto devastar un pequeño oasis próximo a Trípoli, en el cual se guarnecen el enemigo para atacar las posiciones avanzadas.

### Italia y las potencias

Roma.—Parece que Austria y Alemania no presentan dificultades para la acción naval de Italia pero Francia ha puesto como condición que se la reconozca la posesión del Oasis de Ghedames.

El Gobierno de Italia ha rechazado la pretensión.

### Servia se prepara

Roma.—Noticias de Servia dicen que allí se hacen grandes preparativos militares, llevando grandes contingentes a la frontera.

### Desde Constantinopla

### Príncipe turco

Constantinopla.—Han marchado con rumbo a Aleandria el príncipe imperial para saludar en Port Said a los reyes de Inglaterra a su paso para la India.

Pedirá, conforme a los tratados existentes, que se permita atravesar el Egipto a las tropas turcas que vayan a la Cirenaica.

## Barcelona 18

### La infanta Paz

Esta mañana, en lujos autos salieron para Monserrat la infanta doña Paz, su hija y demás personas de su acompañamiento; con ella salieron el gobernador, el alcalde, el capitán general y otras autoridades y buen número de personas que quisieron acompañarla en su excursión a la histórica montaña.

Al regresar se detuvieron en «Torre Bonica», finca situada en el término de Tarrase, en un sitio pintoresco y sano, en la cual tiene establecido un Sanatorio la Asociación constituida para la lucha contra la tuberculosis. Allí la aguardaron las señoras de la Junta y otras personalidades de la misma, obsequián-la con un té.

### Visita al puerto

Mañana por la tarde visitará las obras de nuestro puerto la infanta Doña Paz, acompañada de su hija doña Pilar.

A este efecto ha sido dirigida una atenta comunicación por el gobernador a la Junta de las obras.

## Madrid 18

### «La Gaceta»

Publica lo siguiente:

Decreto de Fomento, entre ellos uno declarando subsistente la tarifa de arbitrios aprobada por real decreto de 2 de Noviembre de 1905 para la importación y exportación de mercancías en el puerto de Ceuta.

Otro autorizando al ministro para que adquiera por 45.900 pesetas un remolcador de 40 toneladas, destinado a conducir diariamente los botes de los moros de Quilates a la rada de Alhucemas.

Real orden aclaratoria de la de 11 de Julio del corriente año, dictando medidas para proteger a los emigrantes del riesgo del contagio de la epidemia cólerica.

Acuerdos adoptados por la Dirección de la Deuda recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

Proyectos de tarifas presentados por las compañías de ferrocarriles.

### Firma de Gracia y Justicia

El señor Canalejas como ministro de Gracia Justicia, puso hoy a la firma de don Alfonso los siguientes decretos.

Jubilando a don Eduardo Serrano, magistrado de Barcelona.

Promoviendo a esta plaza a don Juan José Pelayo.

Jubilando al presidente de la Audiencia de Gerona, don Antonio de Nicolás.

Idem al Juez del distrito de Aterazanas de Barcelona, don Tomás Sánchez Ocaña.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Coruña a don Félix Alvarez Santuriano.

Idem de Burgos, a don Fermín Carballo.

Idem presidente de la de Gerona, a don Juan José García.

Idem fiscal de la de Gerona, a don José Aroca.

Idem juez del distrito de Aterazanas de Barcelona, a don Servilio Miquel González.

Idem presidente de la Audiencia de Toledo, a don Antonio Santiunde.

Promoviendo a presidente de la de Lérida, a don Maximiano Bravo.

Idem a magistrado de la de Albacete, a don Bruno Firina.

Idem de idem, a don Pedro Upliano.

Idem magistrado de la Coruña, a don Joaquín María Duesa.

Nombrando magistrado de Almería, a don Ramón Esteve.

Idem magistrado de la de Jaén, a don Félix Gimeno de la Plata.

Idem de Salamanca, a don Agapito de las Heras.

Idem idem de Lérida, a don Eladio Arnau.

Idem de Avila, a don Restituto Estirado.

Idem de Cádiz a don Salustiano Nieto.

Varios decretos resolviendo competencia.

### Retribuciones a maestros

Se ha dispuesto que se acrediten retribuciones de 58 pesetas cada una a los maestros de Sarreal (Tarragona), José Nolla y Salvador Ninot, y de 100 pesetas a Francisca Tomás, de Porrera (Tarragona).

### Firma de Fomento

Concediendo la gran cruz de la orden civil del Mérito Agrícola a Vicente Iranzo.

Nombrando comandadores de dicha orden a Henry Sagnir, Carlos Posada, Manuel Domínguez y José Lozano.

Autorizado al ministro para adquirir mediante concurso un remolcador de 40 toneladas, destinado a conducir en botes a moros de la cábila de Quilates a la rada de Alhucemas.

### Firma de Instrucción

Jubilando a Nicolás Carvajal, catedrático del Instituto de Cáceres.

Idem a José García, inspector 1.º del cuerpo facultativo de Archiveros.

Idem a Mariano Barroso, inspector 2.º del mismo cuerpo.

Idem a los jefes de primer grado Antonio Paz y Francisco Guillén.

Idem a los jefes de 2.º grado Francisco Bofarull, Andrés Martínez y Domingo Blesa.

Ascendiendo a inspectores primeros de dicho cuerpo a Juan García y Pedro Torres.

Idem a inspectores segundos a Policarpo Cuesta, José Castillo y Emilio Ruiz.

Idem a jefes de primer grado a José Melina, José Herrero, Julio Melgares, Gonzalo González y Manuel Feijoo.

Idem a jefes de segundo grado a José Oms, Valentín Picatoste, Julián Criado, Andrés Tovar y Juan Méndez.

### Telegrama oficial

Murcia.—Gobernador a ministro.—En La Unión reina tranquilidad, trabajándose en minas y talleres.

Por la Guardia civil se persigue a los agitadores e instigadores del paro, a fin de someterlos a los tribunales, sin que hasta la fecha se haya capturado ninguno.

### Banquete

En el domicilio social de la Unión Ibero Americana se ha celebrado esta tarde el banquete en honor del ex presidente de la República de Colombia, general Reyes.

Han asistido al banquete numerosas personalidades.

En representación del Gobierno estaban los señores Canalejas y García Prieto.

### El embajador de España en Portugal.

Esta tarde ha visitado al señor Canalejas, en la Presidencia, el marqués de Villalobar, que mañana, marcha a Lisboa a encargarse nuevamente de aquella Legación.

### Maura y Cambó

Hoy ha conferenciado con el señor Maura el señor Cambó, que probablemente saldrá esta tarde para Barcelona.

### La Junta de aranceles

La ponencia de la Junta de Aranceles se ha reunido esta mañana con carácter privado para acordar la forma en que se han de preparar los antecedentes y asuntos que han de ser discutidos ante la Junta en pleno.

### El impuesto sobre azúcares

Hoy ha visitado al ministro de Hacienda el presidente de la Azucarera, señor Diaz Alvarez, quien ha expuesto su opinión de que la recaudación del impuesto sobre azúcares podrá elevarse en el mes próximo a 7 u. 8.000.000.

### Los restos de Vico

«La Correspondencia de España» pide que el Gobierno repatrie los restos de Antonio Vico, enterrados en Nuevitas (Cuba), en 1902, para evitar que sean trasladados a la fosa común.

### El ferrocarril de Madrid a Valencia.

Se anuncia la llegada a Madrid de una numerosa comisión de representantes de los 150 pueblos interesados en la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

La segunda subasta se verificará el día 11 y hemos oído asegurar que acudirá a ella una importante entidad bancaria de Barcelona.

### Los productores de sebo

Las aspiraciones de los productores de sebo, de que hablamos días atrás, son que el arancel tenga para los sebos extranjeros iguales derechos que los que satisfacen por arbitrios municipales los de producción interior.

### Telegrama oficial

Jaén.—Gobernador a ministro. Continúa en igual estado la huelga de lavadores y palanqueros de La Carolina, resultando infructuosas las gestiones practicadas para solucionarlas.

Los maestros de labor han sido desautorizados por los huelguistas al recabar de ellos la aprobación para la fórmula convenida por los patronos. Existe conformidad entre estas dos partes sobre la jornada de ocho horas.

La Junta local de Reformas Sociales se reúne hoy para buscar una solución y de no lograrla marchará por la tarde el gobernador a aquella población.

### Emigración.—Armas y municiones decomisadas

Ferrol.—La emigración a la Argentina se acentúa cada vez más.

De aquí marchan a la Coruña para embarcar en los trasatlánticos muchos emigrantes.

El cañonero «Hernán Cortés» desembarcará en el Arsenal el material de fusiles, cañones y municiones decomisadas a los portugueses monárquicos cerca de la frontera.

### Salida de una comisión

Granada.—En el tren correo ha salido para Madrid la comisión encargada de gestionar la construcción del ferrocarril de la Alpujarra.

Fueron despedidos por una muchedumbre que les aclamó.

### La Junta del Censo

Villagarcía.—Ante numeroso público celebróse la Junta del censo.

Computadas las secciones de Villagarcía arrojaron las cifras ya conocidas siendo el triunfo de la candidatura cortajista.

A continuación el presidente manifestó que ponía su conciencia sobre la ley y que habían un pliego de un colegio que llevaba unidas tres papeletas que no se inutilizaban y debían computarse como válidas, se abstenia de hacer la proclamación.

Un notario levantó acta. El caso, por lo curioso, es muy comentado.

No obstante la excitación que al principio reinaba, terminó el acto sin que tuviera que intervenir la autoridad.

### Hundimiento

Ferrol.—En la parroquia de Mandiá, mientras un sacerdote administraba los sacramentos a una anciana moribunda, se hundió una sala inmediata a la enferma, arrestrando a gran número de personas que devotamente asistían al acto religioso.

Resultaron muchos contusos.

### Varias noticias

Las Palmas.—Las autoridades han prohibido el entierro de las víctimas para evitar manifestaciones.

El traslado de 5 cadáveres de obreros se ha hecho privadamente.

Los republicanos han telegrafiado a Madrid, Barcelona y París explicando los sucesos.

Circula el rumor de que ha sido procesado el jefe de los federales, Franchi.

La prensa publica juicios apasionados.

Las discusiones son bastante acaloradas.

—Fondeó la fragata «Presidente Sarmiento».

El comandante cumplimentó a las autoridades.

Con motivo de los sucesos, se han suspendido los festejos en honor de los marinos argentinos.

Mañana embarcarán para Cuba 400 emigrantes de Fuerteventura que huyen a causa del hambre.

### Los sucesos del domingo

Las Palmas.—Las noticias relativas a los sucesos del domingo han causado profunda impresión en todas las islas.

En el cementerio se ha practicado la autopsia a cinco cadáveres.

Todos ellos tenían heridas de mauer.

Han sido identificados los dos que quedaban por reconocer.

Son: Juan Luzardo, de 23 años, soltero, natural de Lanzarote, cargador del muelle, y Cosme Ruiz, de 25 años, carbonero, natural de Fuerte Ventura, casado y con hijos.

El gobernador civil de Eulata, ha dirigido a los periódicos el siguiente telegrama:

Lamento las desgracias que llenan de luto a familias cuyo dolor comparto, pero agradecer a un instituto benemérito ocasiona desgracias que deben pesar sobre la conciencia de los que impulsan a masas inconscientes.

Dos obreros de los que tomaron parte en el motín han manifestado que el jefe de los republicanos, señor Franci, no tuvo culpa alguna de lo ocurrido.

Fueron los cabecillas organizadores de la asonada los que les llevaron a la ciudad y les obligaron a permanecer cerca del colegio electoral.

### Varias noticias

Una comisión de Tarragona, presidida por el diputado y el presidente de la Diputación visitó a Barroso para darle cuenta del resultado de las elecciones y hablarle de diversos asuntos locales.

—Anoche, a las nueve y media, el sismógrafo del Instituto Central Meteorológico registró un terremoto.

—El jueves se celebrará en el Hotel Ritz un banquete en honor de los concejales monárquicos entrantes y salientes. Asistirán Canalejas, Barroso, el alcalde y el presidente de la Diputación.

El señor Canalejas pronunciará un discurso político al que se atribuye importancia.

### Felicitación

Valencia.—El rector de la Universidad ha recibido una carta del conde de Grove, en la que le felicita mandato del rey por la brillante recepción hecha al capitán general.

### Visita a una fábrica

Valencia.—El general Echagüe visitó una fábrica de aserrar maderas, teniendo un recibimiento solemnísimos.

Un obrero leyó una salutación al general y terminó vitoreando a España y Valencia.

Después se sirvió un lunch a los invitados.

### Condena a muerte

Logroño.—El Jurado ha condenado a muerte a Santiago García, que mató de un hachazo a Norberto Gázquez, hallándose éste dormido.

### Restos arqueológicos

Málaga.—El inspector general de monumentos, acompañado del cronista de la provincia, ha visitado las excavaciones cerca del faro de Torrox para acabar de descubrir la ciudad romana de Clavijun.

También visitó la torre Ladeada y el Museo, donde se guardan objetos descubiertos de gran valor arqueológico.

### Cañoneros inservibles

Cádiz.—En breve se anunciará concurso para la venta de los barcos inútiles.

Los barcos que se vendieron son el

«Yáñez Pinzón», «Vitoriah y el destro» y «Martín Alonso».

### El coronel Ampudia

Badajoz.—Durante las maniobras efectuadas en la frontera portuguesa por el coronel Ampudia, con los regimientos de Villarrobledo, Castilla y Gravetinas, se despenó el caballo que montaba dicho coronel, haciéndole rodar a un precipicio.

Se le trasladó en un coche a la plaza. Tiene heridas graves.

### Consejos de energía

Un personaje liberal ha dicho que la insistencia en crear dificultades al señor Canalejas, por algunos que se llaman sus amigos y correligionarios, puede ocasionar algún acto de energía por parte del presidente.

### Gasset, de campo

El ministro de Fomento pasa el día de hoy en el campo.

Se pensaba no regresar hasta el lunes; pero regresará a Madrid esta noche, a fin de estudiar el informe que han terminado ya los ingenieros encargados de la ponencia de los caminos vecinales.

## So de Marruecos

### Varias noticias

Melilla.—Con ayuda de un potente anteojo se divisaba hoy desde las posesiones de El Harchá gran número de moros en el campamento de Buhermana.

Las patrullas que prestaban servicio en los alrededores de la posición de San Juan de las Minas observaron anoche unos bultos que trataban de acercarse al campamento y les pusieron en fuga haciéndoles varios disparos.

Anoche se vieron varias hogueras en los montes Benisaid y Tenzana.

Al otro lado del Kert se observaba ayer movimiento de moros, creyendo que éstos trataban de pasar el río.

A bordo del vapor correo marcharon a la Península, casi restablecidos, los heridos que resultaron de los combates del 7 y 20, respectivamente, entre ellos el comandante del regimiento de San Fernando don Nicomedes Iglesias y el capitán del mismo cuerpo don Emiliano las Heras, despidiéndoles en el muelle muchos compañeros y amigos.

### En los campamentos

Melilla.—El tiroteo durante la ocupación de la nueva posición de Talusit, duró todo el día.

Se ha comenzado a construir el reducho.

Todos los campamentos han quedado en estado de defensa.

Una granada estalló en medio de un grupo de Cituatrata, viéndose caer muchos cabelleros heridos por la metralla.

Las bajas del enemigo creése que son importantes, pues trató varias veces de cruzar varias veces de cruzar por delante los cañones.

Tuvimos dos heridos del regimiento de Mallorca y, uno de Guadalajara.

El general Aguilera se mostró muy valeroso recorriendo las posiciones y las guerrillas, recomendando a los soldados que hicieran con cuidado la puntería para hacer un fuego efectivo.

Con la ocupación de Talusit se ha cerrado todo el frente del Kert de Norte a Sur.

Anoche las avanzadas del campamento de San Juan de las Minas sostuvieron un tiroteo con los merodeadores, sin consecuencias.

Algunos pacos dispararon sobre Talusit, sin causar bajas.

Han zarpado para Alhucemas el «Pelayo» y el «Marqués de la Victoria», conduciendo al almirante Santaló.

Gran ZAPATERIA ALVAREZ DE Fernando Freixas Calzado de todas clases. — Géneros variados. — Gran lujo a la medida. — Precios módicos. — Call. PROGRESO, 8. — GERONA.

